

Nr. 44/9.02.2023

Către: CASA NAȚIONALĂ DE ASIGURĂRI DE SĂNĂTATE DIN ROMÂNIA

Adresa: Calea Călărași 248, Bl. S19, Sector 3, 030634 București

E-mail: relpubl1@casan.ro, cabinet.presedinte@casan.ro

În atenția: Doamnei Președinte ADELA COJAN

DOAMNĂ PREȘEDINTE,

Subscrisa, **Fundația Centrul de Resurse Juridice ("CRJ")**, cu sediul în București, str. Arcului nr. 19, sector 2, înregistrată în registrul persoanelor juridice prin Sentința civilă nr. 276/18.12.1998 a Tribunalului București, cod fiscal 11341550, în cadrul Programului Pledoarie pentru Demnitate, prin Georgiana Pascu în calitate de Manager de Program;

AVÂND ÎN VEDERE:

- Prevederile art. 20 alin 6 din Dispozițiile finale și tranzitorii ale lg. 140/2022 privind **obligativitatea reexaminării hotărârilor de punere sub interdicție** (minimum 50.000 de persoane cu dizabilități intelectuale și/sau psihosociale) **în următorii trei ani;**
- Prevederile Metodologiei de evaluare a persoanelor cu dizabilități intelectuale și psihosociale în contextul dispunerii, prelungirii, înlocuirii sau ridicării măsurii de ocrotire așa cum aceasta a fost reglementată prin Ordinele 3.423 și respectiv 2.128 și publicate în Monitorul Oficial nr. 1128/23.11.2022 privind efectuarea **evaluărilor „atât în sistemului de sănătate public cât și în cel privat”** de către **un medic din specialitatea psihiatrie** sau psihiatrie pediatrică, respectiv de către **un psiholog** care exercită profesia prin una din formele legale prevăzute de Legea nr. 213/2004 și este înscris în Registrul Psihologilor Experți din cadrul Colegiului Psihologilor din România
- Existența unei serii de sesizări din partea **medicilor psihiatri și a psihologilor** cu privire la faptul că **nu există o reglementare concretă a modalității de decontare a serviciilor prestate în astfel de situații;**
- Faptul că în practică, încă există un număr foarte mare de Parchete care **continuă să trimită către Institutul/Serviciile de medicină legală** solicitările de efectuare a evaluărilor, deși **aceste instituții nu au niciun fel de competență în materie**¹;

¹ O.G. nr. 1/2000 privind organizarea activității și funcționarea instituțiilor de medicină legală nu cuprinde niciun fel de prevedere care să fie compatibilă cu standardele impuse prin Ordinul nr. 3423/11.11.2022 și respectiv nr. 2128/16.11.2022; dispozițiile O.G. nr. 1/2000 fiind aplicabile în situații cu totul și cu totul diferite, pe latură penală, atunci când este vorba de realizarea unei activități cu caracter infracțional sau a unei fapte prevăzute de legea penală

- Interesul CRJ, alături de alte organizații de apărare și protejare a drepturilor omului de a asigura respectarea și garantarea exercitării efective a drepturilor persoanelor cu dizabilități puse sub interdicție, aflate în procedura de reexaminare sau persoanelor cu dizabilități intelectuale și psihosociale față de care se impune instituirea unei măsuri de ocrotire;

În conformitate cu prevederile Legii nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, **avem respectuoasa rugămintă de a ne pune le dispoziție următoarele date**, necesare în derularea proiectelor privind accesul la justiție și sprijinul în luarea deciziilor pentru persoanele cu dizabilități intelectuale și/sau psihosociale:

1. Care este **temeiul legal care reglementează decontarea serviciilor prestate de către medicii psihiatri și psihologi respectiv a evaluărilor realizate în cadrul procedurii de reexaminare a hotărârilor de punere sub interdicție** așa cum acestea sunt reglementate prin Ordinele 3.423 și respectiv 2.128 și publicate în Monitorul Oficial nr. 1128/23.11.2022?
2. În cazul în care nu există o astfel de prevedere în prezent, **în ce condiții poate fi alocat un buget național pentru decontarea acestor servicii** (de pildă, un program național de sănătate)?

Vă adresăm rugămintea de a ne furniza informațiile solicitate în termenul legal, în format electronic, la una dintre adresele de e-mail: ruxandra.rosu@crj.ro sau office@crj.ro.

De asemenea, în măsura în care vă sunt necesare orice fel de informații suplimentare, vă stăm la dispoziție și ne puteți contacta la numerele de telefon: 021.212.06.90 / 0728.112.186.

Cu considerație,
Centrul de Resurse Juridice
Manager de program – Pledoarie pentru Demnitate
Georgiana Pascu

